

高境镇五年工作总结和未来五年工作计划

一、关于过去五年工作总结

（一）经济指标完成情况

2021年末，预计镇地方财政收入7.59亿元，比2016年末的3.82亿元增长98.69%。预计社会消费品零售总额115.48亿元，比2016年的70.35亿元增长64.15%。

（二）获得市级及以上荣誉情况

2016年至今，高境镇先后顺利通过全国文明镇、国家卫生镇复审，全市首批创建成为上海市特色创业型社区，连续第九次蝉联上海市爱国拥军模范镇，获评全国社区教育示范镇、全国智慧健康养老应用示范镇、全国法治宣传教育先进单位、上海市文明镇、上海市垃圾分类示范镇、上海市安全社区、上海市平安社区、上海市民族团结进步先进集体、上海市反邪教优秀社区等荣誉称号。

（三）重点工作完成情况

一是经济发展稳中向好，综合实力稳步提升

坚持把深度转型、创新发展作为转变经济发展方式的主攻方向，经济社会呈现较高质量的快速发展。

产业体系不断优化。主动融入宝山“双城”发展战略，形成了以信息服务、物联网、健康医疗、文化创意四大产业和大数据、智能制造、能源科技、邮轮等新兴产业集聚的“4+N”科创产业体系。**产业配套不断完善。**围绕“科创小镇”升级版建设目标，启动一系列特色小镇建设，促进产业、企业、载体融合发展。建成市内首个体育主题园区——三

邻桥体育文化园；打造新杨湾生物医药总部园；实现 5G 室外信号镇域全覆盖，并成功召开宝山首场 5G 视频会议。**产业载体不断拓展。**更新升级存量载体、创新改造老旧厂房。五年内，新建产业载体面积 54.6 万平方米，三邻桥体育文化园、新杨湾科创园、中设上海广场等一批“四纵一横”新地标相继亮相。北大科技园、德国亚系中国区总部顺利落地。上海长江软件园、财景科技园获评国家级企业孵化器，新业坊·源创获评 2019 年全国十大优秀产业园区，三邻桥体育文化园入选全国体育服务综合体典型案例。**营商环境不断升级。**做强做优基本服务、跨部门集成服务、助力企业发展战略服务。设立镇级投资促进中心，成立高境知识产权服务联盟、高境企业服务生态联盟，创新重点企业一对一专属管家机制、中小微企业“高境 8 条”专属服务措施。联合区职能部门组建专业服务团队，“十四五”开局首家本地成长企业尤安设计成功上市，在全区率先试点推行全程电子化服务，首开先河租赁公租房为企业人才公寓。实施“十、百、千、万”工程、“高境科创合伙人”计划。

二是城市建设扎实有效，城区面貌日新月异

交通拥堵极大改善。建设完成殷高西路逸仙路口渠化工程、一二八纪念东路拓宽工程、南何线高逸路下穿人行立交工程、北杨线安汾路跨铁路人行立交工程，研发道口智慧交通管理系统，建成启用恒高路交通枢纽。国权北路小吉浦桥改建工程顺利完工。**城市颜值大力提升。**全面完成第六轮环保三年行动计划，3 条河道水质基本达到 V 类水

标准。在核心地段启动新二路高境绿地公园建设，全镇绿化覆盖率达 25.53%。实施生活垃圾分类全覆盖，三门路成为上海首条垃圾分类主题宣传街。**环境整治成效明显**。大力推进“五违四必”整治，共拆除违法建筑约 59.55 万平方米，完成 32 个驻镇部队停止有偿服务项目关停整治，完成江杨南路 16 个点污染源截污纳管和 51 个居民小区共计 410 万平方米的雨污水分流改造。**民生工程稳步推进**。全面推进住宅小区综合治理三年行动计划，建成 19 个“美丽家园”示范小区，完成 1.1 万户居民家庭燃气软管更换，老旧小区加装电梯 1 台完工、12 台推进施工中。商品房住宅小区物业服务公众满意度测评持续提高。

三是公共服务齐头并进，民生福祉节节攀升

社会保障精准有力。扩大救助覆盖面，五年累计救助低保困难群众 18.28 万人次，帮扶资金 1.61 亿元。城乡居民养老保险参保覆盖率提高至 100%。做深做细残疾人服务工作，成功创建“阳光家园”示范点。健全促进就业工作体系，成功创建 2 家市级、1 家区级创业场地。构建和谐劳动关系，成立高境镇劳动人事争议预防调解中心。深入开展“双拥”工作，成立 33 个退役军人服务点。**教育事业硕果盈枝**。持续推进“教育强镇”建设，构建贯通学段的东、中、西三大特色教育联合体，“名校+名师+名品”叠加效应突显。引进上海小荧星艺术学校宝山旗舰校。打造“10 分钟科普活动圈”，让科普文化走进校园、走进生活。**智慧养老擘画新图**。启用“高境镇智慧养老服务平台”，建成首个 5G 养老项目——

高境镇社区长者照护之家。以社区综合为老服务中心为枢纽，形成“一站多点”的设施网络。启用智慧健康驿站，对65岁以上老年人实行专案管理和免费体检。文体惠民花开千树。公共文体设备不断完善，建成高境镇新社区文化活动中心，新建改造2条市民健身步道、社区健身苑点7个，提升28个标准化村居综合文化活动室服务功能。定期开展镇美术馆艺术作品展览和上海彩虹室内乐团古典交响乐专场演出等活动，打造“家门口的高雅艺术殿堂”。

四是文化文明蓬勃发展，城市软实力日益增强

文化传承持续发力。“一二八纪念路碉堡”文物保护项目通过区文物保护所审核鉴定，建立健全“高境村牌坊”文物保护台账工作。扶持“高境布艺堆画”“蔡氏剪纸”的传承发展，联合焯侃科技研发“非遗+电竞”文创产品，为非遗文化注入时代生命力。**文明创建扎实推进。**成立新时代文明实践中心分中心，推动“1+33+N”阵地建设，打造3家示范站点。全镇注册志愿者2.7万人，社区覆盖率达100%，志愿者参培率达100%，常态化服务活动率达100%。高境镇社区志愿服务中心通过市级规范验收达标。全镇市区两级文明小区创建率达65%。

五是创新治理提标升级，城市运行平稳有序

共治共享活力倍增。有序推进社区公益项目、社区基础建设。以党建引领居委会、业委会、物业公司高效协同治理，推进2个区级、6个镇级社区治理创新实践基地建设，培育“活力楼组”86个、建成“星级楼组”10个。成立高境镇

社会组织服务中心，推动社区需求与专业组织对接。**法制建设步履坚实**。圆满完成“七五”普法工作，完成司法所标准化建设。人民调解工作得到国家司法部肯定，社区矫正案例入选国家司法部优秀案例，高境镇社区法治文化节被评为首批上海市社会主义法治文化品牌活动。**数字赋能提质增效**。高水平推进“一网通办”“一网统管”建设，率先使用可视化智能单兵设备，实现高效处置一件事最快不到 10 分钟；开辟“一网通办”市民自助办理终端，实现高效办成一件事。完成“平安宝山智联网”“雪亮工程”建设。实现智慧门禁、智能梯控、集中充电桩全覆盖，重点区域布局智慧气象站。坚持开放应用场景，鼓励镇域内科研院所、科技企业承担社会责任、参与基层治理，“充电桩智能管理平台”“业主投票系统”“数字孪生社区”等科技成果落地。**城市安全常抓不懈**。深入开展扫黑除恶专项斗争，严厉打击违法犯罪活动，全镇 110 接警数同比大幅下降，公众安全感综合指数高于全区平均值。深入开展隐患排查治理行动，确保重点领域、重点区域不留安全盲区。五年内未发生重大安全事故。

二、未来五年工作计划

（一）发展目标

以“科创引领、产城共生”为主线，加快建设宜居宜业宜游的产业创新城区。坚持科技赋能、创新突破，努力把高境建设成为宝山打造“上海科创中心主阵地”中更具创新能力的科创产业新高地，产城融合创新发展区中更具发展活力

的产城共生新标杆，生态宜居滨江新城中更具时代魅力的智慧社区新典范。

（二）主要指标

预计全镇财政收入年均增长 6%，社会消费品零售总额年均增长 8%，全社会固定资产投资累计达到 20 亿元。

（三）重点工作

一是聚焦科创高境建设，推动更高质量的经济展

深入对接科创宝山任务。积极承接宝山科创中心主阵地的功能，推进科创产业壮大发展、科技成果应用转化。围绕“一体两带三区四轴五提升”的功能定位，加速打造产业特色鲜明、功能配套完备、营商环境优越的科创高境。**合理优化产业布局。**支持生物医药、基金金融、在线销售、智慧城市等逆势增长行业企业做大做强，围绕产业链建链、补链、延链、强链，持续做大增长极。推进招商工作模式创新、路径创新、机制创新，打造新兴经济产业的特色园区和集聚区，保持经济增长良好态势。**做大做强优势集群。**充分运用毗邻复旦、同济等高校的区位优势 and 资源优势，打造承接高校科创成果转化的承载区。深入推进“基金小镇”建设，深化“科技+金融”发展模式，营造科创金融生态服务圈。积极搭建平台，支持科创企业充分利用科创板注册制契机，在资本市场做大做强。**大力加强载体建设。**以东西向主要交通干道为两带，打造殷高西路产城融合发展带和一二八纪念路城市更新带。围绕南北向轨道交通 1、3、18 和 19 号线，建设四条产业创新发展轴承载重要战略功能，

努力打造商务商业的新高地、在线新经济策源地、北上海生物医药产业园的功能承载区、宝山文创产业多元发展的新兴高地。排定时间表，高品质推动新二路绿地公园、长江软件园二期、新杨湾科创园二期、淘大酱油厂等一批重点项目建设。**做实做优企业服务。**依托系列小镇建设，打造招商安商兴商热土。精准聚焦企业发展需求，定制个性化服务举措。广泛搭建交流合作平台，营造适宜企业发展的生态园、朋友圈。以精准服务全覆盖、政策兑现全到位、关键问题全解决的目标决心，落实科创扶持“六大举措”，助力企业“振翅腾飞”，预计在“十四五”期间培育不少于10家上市企业。

二是聚焦品质高境建设，打造更高标准的城市形象

优化城市功能配置。建设“二横四纵”交通网格，重点增强东西向通行能力、与虹口、杨浦地区联通能力。加强与淞南地区交通整体规划联动。升级智能铁路道口系统，减少铁路对交通的影响。新增18号线殷高路站、长江南路站和19号线一二八纪念路站3个轨交站点，让出行更便捷。**加强生态环境建设。**推动“海绵城市”建设，完善雨水排水体系。保障镇域3条河道均达到V类水标准值。建设立体绿色城市，在商业商务建筑和公共建筑打造“生态壁画”“屋顶花园”，力争未来五年人均绿化面积达到30平方米。**提标建设城市面貌。**深入打造“美丽街区”。对标中心城区标准，全要素提升街区品质。在殷高西路生活带上，打造丰富邻里生活的城市文化公园；在一二八纪念路城市更新带上，规

规划建设更多精品口袋公园、社区微花园、休闲步道、文化型步道等，形成舒适惬意的“慢生活圈”。

三是聚焦魅力高境建设，创造更高指数的幸福生活

实施优质教育提升计划。发挥名校+名师+名品效应，办好家门口的学校。深化“一校一品”工程，打造1-2个在全市乃至全国具有影响力的品牌项目。积极探索实现更多优质教育资源合作办学。建设学习型社区，营造“人人皆学、处处能学、时时可学”的社会氛围。**实施精准医疗提升计划。**推进基层医疗卫生服务与生物医药大健康产业互促互进，实现精准医学、智慧医疗、公卫管理均衡发展。强化社区卫生服务中心的健康“守门人”职能。创新远程就医模式，实现家床患者“云看病”。强化医疗康养综合服务能力，积极拓展社区卫生服务增量，优化医疗机构布局。**实施智慧养老提升计划。**以需求为导向，完善养老配套设施，建立与地区老龄化水平相适应的为老服务体系。在高逸路长者照护之家建设基础上，加大引入物联网、云计算、大数据等新一代信息技术，完善智慧养老新模式。**实施多元文化提升计划。**发展具有高境特色的文化项目，增强镇域文化软实力。做深做精非遗传承人工作室、非遗+电竞、高雅艺术进社区、精彩文化进园区等特色文化项目，扩大高境文化品牌的辐射力和影响力。**实施特色体育提升计划。**做强“体育小镇”，顺应体育消费升级趋势，推动大众体育、小众体育、特色体育共同发展。充分挖掘三邻桥体育文化园潜能，协同二期地块开发，引进更多特色体育项目，打造经济效

益和社会效益双优的标杆型园区。优化居住环境。深入推进社会治理创新基地建设，继续培育一批“活力楼组”“美丽楼道”，提升“一居一品”品质，提升居民认同感、归属感。

四是聚焦智慧高境建设，追求更高效能的城市治理

加快“智慧城市”建设。把精细化作为城市治理提质升级的重要抓手，深入推进城市运行“一网统管”，夯实多部门协同响应处置体系，拓展智慧场景应用。深入开展政务服务“一网通办”，便利企业群众办事创业，激发市场活力和社会创造力。**深化“镇管社区”。**建立健全基层共治、自治平台，完善社区管理机制，强化基层组织建设。**强化科技赋能。**拓展“科技+管理”领域，开放经济发展、城市建设、社会治理等全方位应用场景，形成更多更具特色的城市治理亮点。**筑牢城市安全底线。**常态化疫情防控常抓不懈。以“互联网+安全”思维，加大全领域的安全监管力度，提升城市公共安全和社区安全能级，确保不发生重特大安全事故。

五是聚焦政府目标管理，实现更高效率的行政工作

深化依法行政。加大重大决策公开和公众参与度，完善政府法律顾问制度，深入推进行政决策科学化、民主化、法制化。**提高行政效能。**切实将人民城市建设的工作要求转化为务实行动，推动经济高质量发展、更好服务人民群众。加强“12345”市民热线、“社区通”“高境民声”问题办理，提高回应、解决人民问题的效率和满意率。**锤炼过硬作风。**深化全面从严治党“四责协同”机制，严格落实中央八项规定和实施细则精神，强化工程建设等重点领域监管。推进大调研制度化常态化。加强政府部门干部队伍建设，努力打造一支高素质、专业化的政府工作队伍。